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ВВЕДЕНИЕ

Тема моего реферата - «Решение логических задач».

Эта тема актуальна для школьной программы математики, так как эта интересная тема там не изучается, а решаются логические задачи только в начальной школе и на кружках, но логические задачи встречаются на Едином Государственном Экзамене в 11 классе. Также она актуальна для современной жизни, потому что умение решать логические задачи необходимо в некоторых профессиях. Существует даже профессия – логистика, где умение решать логические задачи становится профессиональным качеством.
Цель моей работы — изучить основные методы решения логических задач и рассмотреть простой принцип решения каждого типа логических задач.

Для реализации этой работы я поставил задачи:

1. создать список литературы, в котором были бы представлены книги, в которых внимание уделено многим различным типам;

2. изучить методы решения задач на темы «переправы», «фальшивый объект»;

3. познакомиться с решением задач на тему «однотипность», задач на нахождение наименьшего количества предметов;

4. освоить навыки решения задач на темы «переливания», «отличительные характеристики»;

5. выяснить принципы логических игр (солитёр, «ханойская башня»);

6. на основе изучения темы написать первый, второй и третий параграфы реферата по данной теме;

В результате данной работы выйдет: 

1. подбор логических задач с принципами решения задач по типам в текстовом формате;

2. сайт с анимированными модулями на основе технологии Adobe Flash, демонстрирующими решения задач наглядно, которое возможно будет использовать на уроках математики или для более глубокого освоения этой учебной темы.
Во время работы над рефератом я изучил около десяти книг на тему «Логические задачи».

Из них я отобрал девяносто задач на разные темы. Затем количество задач сократилось до тридцати — по пять задач на каждую тему. Для каждого типа задач я создал базовый принцип решения, а для каждой задачи подробное пошаговое решение.

Каждый день мы, сами того не замечая, решаем логические задачи. Логические задачи также развивают умение анализировать и обобщать данные, искать возможные пути решения, формировать стратегию, проверять данные на достоверность. 

Логические навыки применяются во многих профессиях: например, водителю транспорта нужно уметь логически мыслить, чтобы выбрать верный путь. Рабочим в цехах нужно знать логику, чтобы сократить время производства одной единицы вырабатываемого объекта и, следовательно, увеличить дневную выработку. Космонавтам при проблемах с космическим кораблём необходима логика для продумывания дальнейшей стратегии. Планировщикам также нужна логика, чтобы подобрать правильное место для строительства здания и т.д. Также логика используется и в обычной жизни, например, поход за продуктами, выбор одежды, сбор вещей и т. д.

Поэтому были созданы математические логические задачи, которые не теряют популярности и, скорее всего, будут популярны и в будущем. Логические задачи, как и все математические знания, сейчас очень популярны и они должны входить в наше развитие и образование с самых ранних лет. Как писал Е.И. Игнатьев в предисловии к изданию 1908 года своей книги «В царстве смекалки», «умственную самостоятельность и «смекалку» нельзя ни «вдолбить», ни «вложить» ни в чью голову. Результаты надежны лишь тогда, когда введение в область математических знаний совершается в легкой и приятной форме»
.
Логические задачи существуют уже четыре тысячелетия и каждая задача — объект для размышлений. Каждая логическая задача — от «Волка, козы и капусты» до задачи Леонарда Эйлера о семи мостах — содержит в себе смысл, который необходимо раскрыть для того, чтобы правильно решить задачу и понять её для дальнейшего применения в жизни. Даже теоремы — это логические задачи. В самостоятельном решении каждой такой задачи есть маленькое открытие. Как писал А.В. Спивак в своей книге «Тысяча и одна задача по математике», «задача может быть сколь угодно скромной, но если она заставила быть изобретательным и если вы решили её самостоятельно, то радость победы — пусть даже о ней никто, кроме вас, не узнает — будет ОГРОМНОЙ»
. Поэтому логические задачи нужно уметь решать и применять полученные знания в жизни.
§1. Задачи типов «Переправы», «Фальшивый объект», «Переливания»

1.1. Задачи типа «Переправы»

Задачи типа «переправы» - одни из самых старинных логических задач. Например, самая древняя из них – «Волк, коза и капуста» - встречается в сочинениях VIII века в сочинениях англосакского математика Алкуина (ок. 735—804). 

Задача 1.1.1. Волк, коза и капуста

Условие задачи: Один человек должен был перевезти через реку волка, козу и кочан капусты. И не удалось ему найти другого судна, кроме как такого, которое могло выдержать только двоих из них. Нельзя было волка оставить с козой, а козу с капустой. Задача – переправить всех невредимыми.

Принцип решения: Рассмотрим пары «волк – коза» и «коза – капуста».

В первой паре присваиваем волку индекс А1, а козе – П1.

Во второй паре присваиваем коз индекс А2, а капусте – П2.

Следовательно, у волка индекс – А1, у козы – П1А2, а у капусты – П2.

Сначала перемещаем объект, являющийся активным и пассивным одновременно (в данном случае козу), затем возвращаемся обратно, берём любой оставшийся объект (волка или капусту), перевозим на другой берег, берём объект с индексами А и П (козу), переправляем обратно, берём другой объект (капусту или волка), переправляем на другой берег, возвращаемся назад, забираем объект с индексами А и П (козу), и переправляем на другой берег.

Ещё одна любопытная задача – «Отцы и дети».

Задача 1.1.2. Отцы и дети
Условие задачи: Двое друзей отправились на экскурсию, и каждый взял с собой своего сына. В пути они должны были переправиться через реку с помощью лодки, которая могла перенести самое большее 100 кг. Каждый из друзей вместе с рюкзаком весит 100 кг, а каждый из мальчиков 50 кг. Каким образом они переправились через реку?

Принцип решения: Сначала переправляются оба сына, потом один из них возвращается. Переправляется один из друзей, а возвращается второй сын. Затем снова переправляются оба сына, один из них возвращается, переправляется второй друг, а второй сын возвращается. В конце переправляются оба сына.
Есть ещё одна старинная задача, немного похожая на предыдущую – «Воинский отряд»

Задача 1.1.3. Воинский отряд
Условие задачи: Небольшой воинский отряд подошёл к реке, через которую необходимо было переправиться. Есть лодка, в которой сидят два мальчика. Лодка может вместить двух мальчиков или одного солдата. Как перевезти всех солдат через реку? 

Принцип решения: В данной задаче можно составить цикл: два мальчика на другой берег – один возвращается – один солдат переходит – второй мальчик возвращается – второй солдат переходит. В данной задаче количество солдат не имеет значения.
Четвёртая задача встречается в одном из сочинений XIII века.

Задача 1.1.4. Каприз трёх девочек

Условие задачи: Через реку хотят переправиться три отца и три дочери. Имеется одна двухместная лодка. Как им переправиться через реку, чтобы ни одна из дочерей не оказалась на берегу с чужими отцами без своего?

Принцип решения: Переправляются две девочки. Одна из них возвращается и перевозит третью. Одна из девочек возвращается и остаётся со своим папой, а два других папы переправляются на тот берег. Один папа со своей дочкой возвращается на первый берег, девочка остаётся, а два папы отправляются на второй берег. Переезжает девочка и забирает с собой вторую девочку и за последней девочкой едет либо ёё отец, либо её подруга.
Следующая задача – одна из самых лёгких задач данного типа.

Задача 1.1.5. Ночная переправа

Условие задачи: Семья ночью подошла к мосту. Папа может перейти его за 1 мин, мама – за 2 мин, сын – за 5 мин и бабушка – за 10 мин. У них есть один фонарик. Мост выдерживает только двоих. Как им перейти мост за 17 минут, при условиях, что если переходят двое, то они идут с меньшей из их скоростей, двигаться без фонарика нельзя, перебрасывать фонарик через реку нельзя, светить издали и носить друг друга на руках запрещено?

Принцип решения: Переходят папа и мама (2 мин), затем папа с фонариком возвращается (1 мин), переходят бабушка и сын (10 мин), мама с фонариком возвращается (2 мин), переходят папа и мама (2 мин).
1.2. Задачи типа «фальшивый объект»

Задачи этого типа также известны с давних времён. В основном они касаются монет, например, задача о 12 золотых монетах:

Задача 1.2.1. Задача о 12 монетах
Условие задачи: Имеется 12 золотых монет. Одна из них – фальшивая – легче остальных. Найти фальшивую монету за 3 взвешивания.

Принцип решения: Делим 12 монет на 3 равные части. Берём две любые группы и кладём на весы. Если весы в равновесии, значит фальшивая монета в третьей группе. Если весы не в равновесии, значит, дальнейшему исследованию подлежит группа монет, которая легче. Делим исследуемую группу монет пополам и взвешиваем. Дальше исследуем группу монет, которая оказалась легче после результата второго взвешивания. Снова делим пополам и взвешиваем в третий раз. 

Есть усложнённый вариант этой задачи:

Задача 1.2.2. Бриллианты и весы
Условие задачи: Имеется 242 бриллианта. Один из них – природный – легче остальных. Найти природный бриллиант за 5 взвешиваний.

Принцип решения: Кладём на весы по 81 бриллианту для выделения 81 или 80 бриллиантов. Второй раз кладём по 27 бриллиантов для выделения 27 или 26 бриллиантов. Третий раз кладём по 9 бриллиантов для получения 9 или 8 исследуемых бриллиантов. Четвёртый раз кладём на весы по 3 бриллианта для выделения 3 или 2 исследуемых бриллиантов. И пятым взвешиванием выделяем природный бриллиант, опуская на весы по 1 бриллианту.

Также есть более сложный вариант задачи о 12 монетах:
Задача 1.2.3. Задача о 12 монетах (усложнённый вариант)
Условие задачи: Имеется 12 золотых монет. Одна из них – фальшивая, но не известно, легче она или тяжелее остальных. Найти фальшивую монету за 3 взвешивания и установить, легче она или тяжелее.

Принцип решения: Сложность задачи в том, что не известно, легче или тяжелее фальшивый объект. Делим на 3 группы. На чаши весов кладём монеты №№ 1, 2, 3, 4 и №№ 5, 6, 7, 8. Возможны два случая:

Случай 1. Весы в равновесии. Следовательно, фальшивая монета в третьей группе монет с №№ 9, 10, 11, 12. Сравним вес трёх из них, например, №№ 9, 10, 11 с монетами №№ 1, 2, 3. Если весы в равновесии, то фальшивая монета - № 12, и если сравнить её с № 1, то можно определить, легче она или тяжелее. Если же весы не в равновесии, то фальшивая монета – одна из №№ 9, 10, 11, причём по положению чашки сразу можно выяснить, легче или тяжелее фальшивая монета. Затем кладём на весы по одной монете и определяем фальшивую монету.
Случай 2. Первое взвешивание не привело к равновесию. Пусть перетянула чашка с монетами №№ 1, 2, 3 и 4. Тогда фальшивая монета среди №№ 1, 2, 3, 4 и более тяжёлая, или она среди монет №№ 5, 6, 7, 8 и более лёгкая. Следовательно, монеты №№ 9, 10, 11, 12 – настоящие. Вторым взвешиванием сравним монеты №№ 9, 10, 11 и 5 с монетами №№ 3, 4, 6, 7. Тогда возможны три случая:

Случай 2.1. Весы в равновесии. Следовательно, выбранные монеты настоящие, а фальшивая – либо среди монет под №№ 1, 2 и более тяжёлая, либо под № 8 и более лёгкая. Сравнивая монеты №№ 1 и 2, установим, что фальшивая монета – лёгкая под № 8, если весы останутся в равновесии или, что фальшивая – тяжёлая № 1 или № 2 – та, которая перетянет. 

Случай 2.2. Перетянет группа монет №№ 9, 10, 11 и 5. Тогда в этой группе фальшивой монеты быть не может, так как монета № 5 взята из группы более лёгких, а монеты №№ 9, 10 и 11 – настоящие, и эта чашка весов не могла бы перетянуть с тремя настоящими и одной фальшивой монетой. Следовательно, фальшивая – одна из монет под №№ 3, 4, 6, 7 и именно из группы, которая при первом взвешивании оказалась легче, то есть либо № 6, либо № 7. Более лёгкая из них выявляется третьим взвешиванием.

Случай 2.3. Перетянет группа монет №№ 3, 4, 6 и 7. Тогда – фальшивая монета более тяжёлая и находится на перетянувшей чашке весов - № 3 или № 4, или фальшивая монета более лёгкая и, следовательно, находится в группе монет №№ 9, 10, 11 и 5. В последнем случае – это монета № 5, так как монеты №№ 9, 10 и 11 – настоящие.

Следовательно, фальшивой монетой может быть одна из трёх: № 3 или № 4 (и тогда она более тяжёлая) или № 5 (и тогда она более лёгкая). Взвешиваем монеты №№ 3 и 4, и тогда если одна из монет перетянет, она и будет фальшивой, или если весы будут в равновесии тогда монета № 5 фальшивая и тяжелее остальных.

1.3. Задачи типа «переливания»

Задачи типа «переливания» имели самую большую практическую ценность, как в древние времена, так и в наши дни. Самая известная задача – задача о двух вёдрах.

Задача 1.3.1. Задача о двух вёдрах
Условие задачи: Есть два ведра объёмом 5 и 9 литров. Необходимо с помощью этих двух вёдер получить 3 литра воды. 

Принцип решения: Наполняем 9-литровое ведро, выливаем 5 литров из 9-литрового в 5-литровое ведро, выливаем, переливаем 4 литра в маленькое ведро, наполняем большое ведро, сливаем из него один литр в маленькое ведро, выливаем маленькое ведро и переливаем 5 литров воды в маленькое ведро. В большом ведре осталось 3 литра воды.

Аналогичная задача была придумана французским физиком и математиком Симеоном Дени Пуассоном (1781–1840)

Задача 1.3.2. Задача Пуассона
Условие задачи: Во время экскурсии один из её участников купил бутыль вина ёмкостью 8 четвертей. Купленное вино необходимо было разделить пополам. Как можно было это осуществить, если на постоялом дворе было только два сосуда – один ёмкостью 5 четвертей и второй ёмкостью три четверти?

Принцип решения: Решение показано в формате «исходный сосуд – сосуд объёмом 5 четвертей – сосуд объёмом 3 четверти»: 1) 3-5-0; 2) 3-2-3; 3) 6-2-0; 4) 6-0-2; 5) 1-5-2; 6) 1-4-3; 7) 4-4-0.
§2. Задачи на нахождение наименьшего количества предметов, задачи на тему «отличительные характеристики».

2.1. Задачи на нахождение наименьшего количества предметов
Задачи этого типа очень распространены в современной жизни, так как нам очень часто надо высчитать, сколько предметов нам нужно взять для выполнения задачи. Задачи этого типа не требуют особых вычислений. 

Задача 2.1.1. Яблоки

Условие задачи: В ящике перемешаны яблоки трёх сортов. Каково наименьшее количество яблок, которое надо взять наугад из ящика, чтобы среди вынутых яблок оказалось хотя бы 2 яблока одного сорта; хотя бы 3 яблока одного сорта?
Принцип решения: Количество предметов в таком случае можно вычислить по формуле p=k*(n-1)+1, где p – необходимое количество предметов, k – количество вариантов предметов (в случае с яблоками k=3), n – необходимое количество предметов одного из вариантов (в случае с яблоками n=2 и 3 соответственно).

По этой формуле эта задача решается так:

1) p=3*(2-1)+1=4

2) p=3*(3-1)+1=7 

Задача 2.1.2. Ботинки
Условие задачи: В тёмной комнате в шкафу лежат 12 пар ботинок трёх разных фасонов. Сколько ботинок надо вытащить для гарантированного формирования одной пары? 
Принцип решения: Данная задача сложнее предыдущей тем, что помимо трёх разных фасонов ботинок, необходимо вытащить левый и правый ботинок одного фасона.                                                                                                                                                                                                                                                       
В таком случае количество искомых предметов вычисляется по формуле p=k/2+1, где p – необходимое количество предметов, k – всего предметов. В итоге: p=24/2+1=13

2.2. Задачи типа «отличительные характеристики»
Задача 2.2.1. Три друга

Условие задачи: Встретились три друга: Белов, Чернов и Рыжов. «Волосы у одного из нас белые, у другого чёрные, у третьего – рыжие, но ни у кого цвет волос не соответствует фамилии», - заметил черноволосый. «Ты прав»,- подтвердил Белов. Какие у кого волосы? 
Принцип решения: Здесь не случайно указано, почему Белов подтвердил слова черноволосого. Из этого можно сделать вывод, что Белов не черноволосый. Но у него и не белые волосы по условию, следовательно, Белов – рыжеволосый. Следовательно, Чернов – обладатель белых волос, а Рыжов – черноволосый.

Задача 2.2.2. Три клоуна

Условие задачи: Клоуны Бом, Бим и Бам вышли на арену в красной, синей и зелёной рубашках. Их туфли были тех же трёх цветов. Туфли и рубашка Бима были одного цвета. На Боме не было ничего красного. Туфли Бама были зелёные, а рубашка нет. Каких цветов были туфли и рубашка Бима и Бома? 
Принцип решения: Если выписать все сведения в таблицу, получим:

	
	Бим
	Бом
	Бам

	
	Рубашка
	Туфли
	Рубашка
	Туфли
	Рубашка
	Туфли

	Красный
	да
	да
	нет
	нет
	нет
	нет

	Синий
	нет
	нет
	нет
	да
	да
	нет

	Зелёный
	нет
	нет
	да
	нет
	нет
	да


Задача 2.2.3. Пассажиры одного купе

Условие задачи: В купе одного из вагонов поезда Москва — Одесса ехали москвич, ленинградец, туляк, киевлянин, харьков​чанин и одессит. Их фамилии начинались буквами А, Б, В, Г, Д и Е. В дороге выяснилось, что А и москвич — врачи; Д и ленинградец — учителя, а туляк и В — инженеры. Б и Е — участники Отечественной войны, а туляк в армии совсем не служил. Харьковчанин старше А, одессит старше В. Б и москвич сошли в Киеве, а В и харьковчанин в Вин​нице. Определите профессию каждого из этих шести пас​сажиров и место жительства каждого из них.
Принцип решения: Задачи такого рода решаются методом исключения. Перечислим факты, содержащиеся в условии:

1. А и москвич — врачи.

2. Д и ленинградец — учителя.

3. В и туляк — инженеры.

4. Б и Е — участники Отечественной войны, а туляк в армии не служил.

5. Харьковчанин старше А.

6. Одессит старше В.

7. Б и москвич сошли в Киеве.

8. В и харьковчанин сошли в Виннице.

Из этих фактов как логические следствия выявляются скрытые факты.

Например, из фактов 1 и 2 следует, что А — не москвич (1), но А — и не ленинградец (1—2); Д — не ленинградец (2), но Д — и не москвич (1—2) и т. п.

Следовательно, В — киевлянин (отмечаем плюсом). Остальные пассажиры — не киевляне (ставим «минусы» в свободных клетках строки «киевлянин»).

Тотчас выясняется местожительство А. Пассажир А — одессит. Ставим в соответствующей клетке таблицы звездочку; в остальных свободных клетках этой строки проставляем «минусы».

Продолжая этот прием, устанавливаем окончательно:

А — одессит, Б — ленинградец, В — киевлянин, Г — туляк, Д — харьковчанин, Е — москвич.

Теперь легко определяются и специальности пассажиров: А и Е — врачи, Б и Е — учителя, В и Г — инженеры.

Следовательно:

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	Москвич
	-
	-
	-
	-
	-
	+

	Ленинградец
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	Туляк
	-
	-
	-
	+
	-
	-

	Киевлянин
	-
	-
	+
	-
	-
	-

	Харьковчанин
	-
	-
	-
	-
	+
	-

	Одессит
	+
	-
	-
	-
	-
	-


	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	Врач
	+
	-
	-
	-
	-
	+

	Учитель
	-
	+
	-
	-
	+
	-

	Инженер
	-
	-
	+
	+
	-
	-


Задача 2.2.4. «Уголовная история» (из американского журнала «Scripta Mathematica»)
Условие задачи: У учительницы одной из начальных школ штата Нью-Йорк пропал кошелек. Украсть кошелек мог только кто-нибудь из 5 учеников: Лилиан, Джуди, Дэвид, Тео или Маргарэт.

При опросе этих детей каждый из них дал по 3 по​казания:

Лилиан: 1) я не брала кошелек; 2) я никогда в своей жизни ничего не воровала; 3) это сделал Тео.

Джуди: 4) я не брала кошелек; 5) мой папа доста​точно богат, и я имею свой собственный кошелек; 6) Маргарэт знает, кто это сделал.

Дэвид: 7) я не брал кошелек; 8) с Маргарэт я не был знаком до поступления в школу; 9) это сделал Тео.

Тео: 10) я не виновен; 11) это сделала Маргарэт; 12) Лилиан лжет, утверждая, что я украл кошелек.

Маргарэт: 13) я не брала кошелек учительницы; 14) в этом виновна Джуди; 15) Дэвид может поручиться за меня, так как знает меня со дня рождения.

При дальнейшем расспрашивании каждый из учеников признал, что из сделанных им трех заявлений два верных и одно неверное.

Задача - определить, кто из учеников украл кошелек своей учительницы.

Принцип решения: Рассуждения могут быть проведены, например, в такой последовательности. Если (3) верно, тогда (10) и (12) —ложь, а это невозможно по условию. Следовательно, (3) — ложь (то есть кошелек украл не Тео). Так как (3)—ложь, то и (9)—ложь. Так как (9) —ложь, то (8) верно. Так как (8) верно, то (15)—ложь. Если (15)—ложь, то (14) верно. Следовательно, виновна Джуди.
§3. Логические игры
3.1. «Ханойская башня»
Известная игра «Ханойская башня» была придумана французским математиком Франсуа Эдуардом Анатолем Люка в 1883 году. Цель игры заключается в том, чтобы перенести n круглых пластинок различных размеров со столбика А на столбик С, пользуясь вспомогательным столбиком В. При этом за один ход можно перенести только одну пластинку, но запрещается при этом класть большую пластинку на меньшую.

В оригинале игра состояла из 8 пластинок, но сейчас количество пластинок варьируется. Но в данном алгоритме будет разбираться стандарт из 8 пластинок.

Алгоритм решения: Так как для переноса нижней пластинки на С необходимо сначала перенести (пользуясь столбиком С, как вспомогательным) остальные пластинки на столбик С, на что потребуется как минимум un-1 ходов, то очевидно, un=un-1+1+un-1=2un-1+1, откуда, пользуясь методом математической индукции, легко получить: un = 2n-1. Обозначим пластинки в порядке возрастания их размеров номерами (1, 2, 3, 4, …) Можно искать, например, наименьшее число ходов, позволяющих перейти из позиции {A (8, 4, 3), B (6, 2), C (7, 5, 1)} – в скобках указаны номера пластинок на каждом из столбиков, считая снизу вверх – к позиции С (8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1) или от позиций {A (2m, 2m-2, 2m-4, …, 6, 4, 2), C (2m-1, 2m-3, …, 5, 3, 1)} или {A (2m, 2m-1, …, m+2, m+1), C (m, m-1, …, 3, 2, 1)} к позиции C (2m, 2m-1, 2m-2, …, 4, 3, 2, 1).\

3.2. «Солитёр»

Ни одна другая игра с фишками на специальной доске не пользовалась столь широкой известностью в течение продолжительного периода времени, как солитер. Происхождение этой игры неизвестно. Честь ее изобретения иногда приписывают некоему узнику, томившемуся в Бастилии. Судя по французским книгам и статьям, посвященным теории и истории солитера, эта игра была широко распространена во Франции в конце XIX века.

Для игры в солитер нужна доска с лунками, в которые кладутся шарики, или отверстиями, в которые втыкаются обычные колышки. С не меньшим успехом в солитер можно играть фишками или монетками, начертив доску на листке бумаги. 
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Рис. 1. Вид доски для солитёра
Именно на такой доске с тридцатью тремя клетками чаще всего играют в солитер в Англии, Соединенных Штатах Америки и в России. Клетки принято нумеровать двузначными числами: первая цифра означает номер столбца, считая по порядку слева направо, вторая — номер строки, отсчитываемый снизу вверх.

Основная и, как правило, единственная разновидность игры начинается с того, что на все клетки доски, кроме центральной, расставляются фишки. Цель игры состоит в том, чтобы после ряда «прыжков» на доске осталась всего одна фишка. Решение выглядит особенно изящно, если эта последняя фишка остается в центральной клетке. «Прыжок» означает следующее: фишка переносится на свободную клетку через любую соседнюю фишку, которая при этом снимается с доски. Прыжки эти очень напоминают прыжки в шашках. Единственное отличие состоит лишь в том, что при игре в солитер фишки можно переставлять влево, вправо, вверх и вниз, но запрещается ходить по диагонали.

Каждый ход обязательно должен быть прыжком через фишку. Если очередной прыжок невозможен, то игра заканчивается, как говорят шахматисты, матом. Каждая фишка может за один ход сделать столько последовательных прыжков, сколько позволяет сложившаяся на доске позиция, но делать все прыжки совершенно не обязательно. Любая цепочка последовательных прыжков считается одним ходом. Очевидно, что для решения головоломки необходимо сделать тридцать один прыжок, но число ходов может быть и меньше, поскольку несколько прыжков могут образовывать единую цепочку - один ход.

Сколько существует различных способов, позволяющих перейти от исходной позиции к одной фишке, оставшейся в центральной клетке, не знает никто. Опубликовано множество решений, но список их далеко не полон.

3.3. «Пятнадцать»

Игра «пятнадцать» («пятнашки») была придумана в 1878 году Ноем Чепмэном. Представляет собой набор одинаковых квадратных костяшек с нанесёнными числами, заключённых в квадратную коробку. Длина стороны коробки в четыре раза больше длины стороны костяшек для набора из 15 элементов (и в три раза больше для набора в 8 элементов), соответственно в коробке остаётся незаполненным одно квадратное поле. Цель игры — перемещая костяшки по коробке добиться упорядочивания их по номерам, желательно сделав как можно меньше перемещений. 
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Рис. 2. Вид доски для игры «пятнадцать»

Пятнашки представляют собой классическую задачу для моделирования эвристических алгоритмов. Обычно задачу решают через количество перемещений и поиск манхэттенского расстояния между каждой костяшкой и её позицией в собранной головоломке. Можно показать, что ровно половину из всех возможных 1 307 674 368 000 (=15!) начальных положений пятнашек невозможно привести к собранному виду: пусть квадратик с числом i расположен до (если считать слева направо и сверху вниз) k квадратиков с числами меньшими i. Будем считать ni = k, то есть если после костяшки с i-м числом нет чисел, меньших i, то k = 0. Также введем число e — номер ряда пустой клетки (считая с 1). Если сумма
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является нечётной, то решения головоломки не существует.

Если допустить поворот коробки на 90 градусов, при котором изображения цифр окажутся лежащими на боку, то можно перевести неразрешимые комбинации в разрешимые (и наоборот). Таким образом, если вместо цифр на костяшки нанести точки и не фиксировать положение коробки, то неразрешимых комбинаций вообще не окажется.
Заключение

В представленном реферате, посвященном основным методам решения логических задач, мне удалось решить большинство задач, поставленных в начале работы. 
Работа над рефератом началась с подбора необходимой литературы, в которых рассматриваются различные типы логических задач. Первоначально мною было отобрано для работы тридцать задач, но впоследствии их количество пришлось сократить до девятнадцати, чтобы избежать повторения сходных по типу задач. В результате мной были освоены методы решения задач по типам: «переправа», «фальшивый объект», «однотипность», задачи на нахождение наименьшего количества предметов, «переливание», «отличительные характеристики»; изучены принципы логических игр «солитёр», «пятнадцать» и «ханойская башня». В решениях задач мною не были использованы законы логики, а только собственные умозаключения.

В реферате мною также был осуществлен подбор логических задач с принципами решения задач в текстовом формате.

Еще одним результатом работы стало создание сайта с логическими задачами, материалы которого могут быть использованы для подготовки и проведения уроков математики в гимназии, а также в работе математических кружков и проведении досуга.
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